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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contesta de manera clara y razonada a una de las dos opciones propuestas. Se valc
la correccion y la claridad en el lenguaje (matematico y no matematico) utilizado pol
el alumno. Se valoraran negativamente los errores de célculo. Puede utilizar calcul
dora de cualquier tipo, cientifica, grafica o programable, pero no se autorizaran las qt
traigan informacion almacenada o puedan transmitirla.

OPCION A
1) Las edades de Juan, Miguel y Gabriel suman 70 afios. La edad de Juan, el doble
la edad de Miguel y el triple de la edad de Gabriel suman 160 afos y la edad de Gabr

es igual a la suma de las edades de Juan y Miguel. Calcule las edades de Juan, Mig
y Gabriel y en qué afio nacié cada uno.

Seanx, y, z las edades actuales de Juan, Miguel y Gabriel, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente

x+y+z=70
x+2y+32=160}.
Z=x+Yy

Sustituyendo el valor deen las dos primera ecuaciones:

x+y+(x+y)=70} x+y+x+y=70} 2x+2y:70}_
x+2y+3(x+y)=160) x+2y+3x+3y=160) 4x+ 5y =160)

—4x — 4y = —140

4x + 5y = 160 }=>y=20, x+y=35 x+20=35=x=15.

z=x+y=15+20 = 35.

Juan tiene actualmente 15 anos, Miguel 20 anos y Gabrial, 35 afios.

Como estos ejercicios de Selectividad son del afio 2.017:
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Juan nacié el 2.002; Miguel nacié el atio 1.997 y Gabrial el afio 1.982.
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2°) Entre dos torres de 15 y 25 metros de altura, respectivamente, hay una distancia
30 metros. En medio de las dos torres tenemos que poner otra torreta de 5 metros
altura y hemos de tender un cable que una los extremos de las torres con el extremo
la torreta. ¢, Dénde hemos de situar la torreta de 5 metros para que la longitud del cal
sea la minima posible? ¢ Cudl es la longitud del cable en este caso?

La longitud del cable es la si-
guiente:L = ¢, + ¥,, que tiene que

ser minima.
De la observacion de la figura ‘ ‘1
se deduce lo siguiente: ut
£, =Vx?% +10% = Vx?2 + 100. /l >
i 00 ///////////
£, =/(30— )% +20% = 25T 30 -

=900 — 60x + x2 + 400 = Vx2 — 60x + 1.300.

L(x) = Vx2 + 100 + Vx2 — 60x + 1.300.

Para que la longitud del cable sea minima es condicién necesaria que se anule
primera derivada:

L’(x) _ 2x 2x—-60 _ X x—30 _
2Vx2+100  2Vx2-60x+1.300 Vx2+4100 +Vx2-60x+1.300

x . 30-x oo x2  (30-0)%*  _ 900—60x+x*
Vx2+100 Vx2-60x+1.300" x24100 x2-60x+1.300 x2-60x+1.300"

— 60x3 4+ 1.300x% = 900x2% — 60x3 + x* + 90.000 — 6.000x + 100x?;

1.300x2 = 900x2 + 90.000 — 6.000x + 100x?; 300x2 + 6.000x — 90.000 = 0;

X2 + 20x — 300 = 0; x = —ZOi\/4;)0+1.200 _ —20ix2/1.600 _ —202i4-0 - 10 + 20 =

= X1 = _SO,XZ = 10.
La solucién negativa carece de sentido logico, por lo gual10.

La torreta debe colocarse a 10 metros de la torre pequena.




Parax = 10 metros la longitud del cable es la siguiente:

L =+v102+ 100 ++10%2—-60-10 + 1.300 = v200 + v1.400 — 600 =

=+/200 + /800 = 10v/2 + V100 - 4 - 2 = 10v2 + 20V2 = 30V2.

La longitud minima del cable es de 302 metros = 42,43 metros.
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39) Consideremos el cubo que aparece en la figura adjunta. Supongamos que las co
denadas del punto C s61i1,1,1), las aristas del cubo

son paralelas a los ejes de coordenadas (o sea, la arista G
AE es paralela al eje X, la arista AD, al eje Y y la ari
AB, al eje Z) y los lados del cubo tienen de longitud C
Calcule el planar que pasa por los puntos A, E,Cy G EI_ |
y la rectar perpendicular al plana que pasa por el e
punto D. Al” D
AZ
F G Las coordenadas de los vértices del cubo
g son los siguientes:
RS an - x Anteriores = {A(l’ -1-1; B(1,-L1)
E] H c(1,1,1); D(1,1,—1)
|
|
x“A | D E(—-1,—-1,-1); F(-1,-1,1)

Posteriores = {G(—l, 1,1); H(-1,1,-1)

AE =[E—-A]=[(-1,-1,-1) = (1,—-1,-1)] = (-=2,0,0).

AC=[C-4]1=[(1,11) - (1,-1,-1D] = (0,2,2).

L x+1 y—1 z-1
n(G; AE,AC) = | -2 0 0 [=0;, -4z—-1)+4(y—-1)=0;
0 2 2

—-(z-1D)+@-1)=0 —z+1+y—-1=0.

z=y—z=0.

Un vector director de es cualquier vector que sea linealmente dependiente del
vector normal del plane: v, = (0,1, —1).
x=1
La expresion de por unas ecuaciones paramétricagesi y =1+ 1 .
z=—1—217
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4°) El tiempo que un alumno puede estar concentrado y escuchar al profesor en u
clase de Matematicas sigue una distribucién normal de media 15 minutos y desviacic
tipica 5 minutos.

a) Calcule la probabilidad de que un alumno esté concentrado mas de 20 minutos.
b) Calcule la probabilidad de que un alumno esté concentrado entre 10 y 30 minutos

c¢) Nos dicen que la probabilidad de que un alumno esté concentrado rm&sados
vale 0,75. Calcular este valor geminutos.

a)
Datos: u =15; o =5.

El tiempo constituye una distribucion normal tal gtie> N(15;5).

Tipificando la variablez = ~=* X‘T“‘ P(X > 20).

P(X>20)=P(X‘515>2°;15)=P(Z>§)=P(Z>1)=1—P(Zs1)=

=1-0,8413 = 0,1587.

b)
(10 < X < 30).

P(10 < X < 30) = P (10;15 <2< 30:5) =P (‘?5 <7< 1?5) =
=P(-1<Z<3)=P(Z<3)-PZ<-1)=P(Z<3)-[1-PZ<1)]=
= 0,9987 — (1 — 0,8413) = 0,9987 — 0,1587 = 0,8400.

c)

x—15
5

PX>x)=P (Z > ) = 0,75 = Mirando en la tabl&/(0,1) resulta:

Para 0,6# 0,7486 y para 0,68 0,751 /= Para 0,6/50,/5.

Por la simetria de la curva, el valor correspondiente es -0,675:

x—15
5

= —-0,675; x —15=-3,375=>x =15-3,375 = 11,625.

El75 % de los estudiantes esta concentrado menos de 11,625 minutos.
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OPCION B

ax+y—2z=-1

: . , —X + +z=2
1°) a) Discuta para los distintos valoresalel sistema: ;C @y Z_ :
x+y—z=0

y+z=3

b) Resuélvalo en el caso en que sea compatible.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
a 1 -2 a 1 -2 -1
-1 a 1 r_ -1 a 1 2
M=13 1 1 )YM={3 1 21 0
1 0 1 0 1 1 3
El rango de la matriz ampliada en funcién del paramets el siguiente:
a 1 -2 -1
_ -1 a 1 2 (3 > (3 =0, }
IMI=f3" 1 1 % :{64—>C4—362 =
0 1 1 3
e I A
= a l=a £73a_|_ 1 1-q 2-3a|=
3 1 -2 -3 Y, T
0 1 0 0

=—-3a(l—a)—8—-92—-3a)+12(1—a)+ 9+ 2a(2—-3a) =
=—-3a+3a’+1—-18+27a+ 12 —12a + 4a — 6a* =;

=—-3a?+16a—5=0; 3a>—16a+5=0; a= 16iV2656-6° - 16igﬁ _

1
Para {a > 5} = Rang M < 4; Rang M' = 4 = Sistema incompatible.

a#bh
S R
1 -1 1 1
Paraa=-=M = 5 i = Rang M = {F|,F;,F,} =
1 0 1



> 1 =2 1
1 -z 7
=13 1 -1|=2{G>6G-G}=|3 1 —4=|1 | =Atg#E0=S
1 0 1 1 0
=>Rang M = 3.
5 1 =2
Paraa=5=>M = 31 ? _11 = Rang M = {F,,F;,F,} =
1 0 1
5 1 =2 5 1 =7 1 —7
>3 1 -1={G-o6G-=3 1 —4|=|; T|=-4+7%0>
1 0 1 1 0 0
=>Rang M = 3.
1
Para {a =§} = Rang M = Rang M’ = 3 =n%incodg.= S.C.D.
a=3>5
b)

Por ser un sistema de cuatro ecuaciones con tres incognitas y compatible dete
minado para los valores= é y a = 5, para su resolucion, despreciamos una de las
ecuaciones.

X+y—2z=-1
Paraa = § el sistema resulta: 3x +y —z = 0 ¢, que es compatible determi-
y+z=3
x+3y—6z=-3
nado y equivalente al sistema:3x+y —z =0
y+z=13

Resolviendo por la regla de Cramer:

-3 3 -6
0 1 -1

X = 3 1 11 _ —3-94+18-3 _ 3 3
13 -6 1-18+1-9 -25 25
3 1 -
01 1
1 -3 -6
3 0 -1

_lo 3 11 _ —54+43+4+9 _ —42 _ 42

y -25 -25 -25 25
1 3 -3
31 0
o 1 3| _3-9-27 -33 33




Solucion:x =1,y =0,z = g.

—Xx+sy+z=2
Paraa = 5 el sistema resulta:3x + y —z = 0, que es compatible determi-
y+z=3

nado.

Resolviendo por la regla de Cramer:

2 5 1 -1 2 1
01 -1 3 0 -1
2-15-3+2  —14 9-3-6 0
-143-1-15  —14 -14 -14 -14
3 1 -1
0 1 1
-1 5 2
3 10
—-3+6-45  —42
-14 -14 -14

Solucion:x =1,y =0,z = 3.
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2°) Considere la funciéfi(x) = x - |x — 1|. Haga un dibujo aproximado de la funcién
anterior en el intervalf0, 2]. Calcule el area limitada por la gréfica de la funcién an-
terior y el eje X.

—x+1six<0
x—1 si x=0’
—x2+xsi x<0
x> —xsix=>0"

Teniendo en cuenta qire — 1| = { la funcion puede expre-

sarse de la forma siguieny&(x) = {

En el intervald—o, 0) la funcién eg (x) = —x? + x, que es una parabola cén-
cava(n) cuyo vertice es el siguiente:

/

. vy+ | B
f'(x)=—2x+1=0=>x:%. HHH ! /

f@=-3+3=7>n=(3)

N

En el intervala(0, +o0) la funcién es (x) = x2 —
x, que es una parabola convexg cuyo vertice es el si- 7
guiente:

i

f’(x)=2x—1=0=>x=%. f(§)=i—%=—i:>V2=G,—%)_

La representacion gréafica, aproximada, de la funcion es la que aparece en la fi
gura anterior.

La superficie a calcular se deduce de la figura siguiente:
A'Z SN

S = f()l(—x2 +x)-dx + flz(x2 —x)-dx =

e - - (B D)0

zi._.zi)._.(}i._.li) = _.l.+.l.+.§._.2 _.l.+.l =
3 2 3 2 3 3 2
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3°) Dados los punta4(1,0,3) vy B(1, 3, 4), determina los puntos situados en el plano
m = z = 1 que forman con los puntos A y B un triAngulo equilatero. Calcule el volu-
men del tetraedro formado por los tres puntos anteriores y el origen de coordenadas

Los puntos del planm tienen por expresion generdlx, y, 1).

AB=(1-1)2+(3-0)2+(4—-3)2=+/0+9+ 1 = V10.

AP =2AB =V10= J(x— D? + (y — 0)2+(1 - 3)2 =

=Jx2—-2x+1+y2+4=/x2+y2—2x+4; x> +y?—2x+5=10;

x2+y2—-2x—-5=0. (1)

BP = 4B =10 = /x = )7 + (y — 3)"+(1 — 4% =

=Jx2—2x+14+y2—6y+9+9=x2+y%2—2x—6y+19;

x2+y2—-2x—6y+19=10; x?+y*—-2x—6y+9=0. (2)
Igualando las expresiones (1) y (2):
x2+y?—-2x—-5=x*+y?—-2x—6y+9=0; -5=—-6y +9;

7 7\2
6y=14=y="_, x2+y2—2x=5=0; x2+(2) —2x-5=0;

x2+ 2 —2x—5=0; 9x*+49—18x—45=0; 92 —18x+4 =0;

Xy = 18+/324-144 _ 18+v180 _ 18+v36'5 _ 18+6v5 _ 3+V5 oy = 3-v5 o = 3+V5
B 18 - 18 18 18 3 1= 3 %27 3¢

Los puntos pedidos son P; (3_7\/3,%, 1) y P, (%g, g, 1).

El volumen de un tetraedro es, en valor absoluto, un sexto del producto mixto d
los tres vectores que lo determinan; en este caso se tienen dos tetraedros cuyos V¢
menes son:

1 IR
VOABP1=g'||0A;OB;0P1||:g’ siE = — 1 3 4| =
— 3 1 3—-v5 7 3



_ 1 _ _ _ 1 _ |ov5-25| _ |v405-25]|
=~ [9+21-9(3-5) - 28| == |2 - 27 + 95| = == ——
25-9v/5
Voasp, = —5 u® = 4,88 ud.
1 0 3 {0 3
_tlpinsanllot |l 1 3 4ff_2 _
Voas, =3 |[04, 08,05 || =¢-||. 1. 3 Hl=5-|| 1 _ 3 4=
— - 1 3+v5 7 3
_ 1 _ _ 1 _ |9\/_ 25| 9v5+25
=—-]9+21 9(3 + V5) 28|— |2=27-9v5| = ==,

25+9V5 3 3
VOABPZ = 18 u = 45,12u .
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4%) Supongamos que los estudiantes de la UIB solo tienen dos sistemas operativos
sus teléfonos moviles: Android e 10S (el de iPhone). EI 80 % de los estudiantes de |
UIB tienen el sistema operativo Android. El 25 % de las chicas de la UIB tienen I0OS
en su teléfono moévil y el 45 % de los estudiantes de la UIB chicos.

a) Calcule la probabilidad de que un chico de la UIB tenga IOS en su teléfono movil.

b) Calcule la probabilidad de que un estudiante que tenga Android en su teléfono mov
siendo chica.

b)

P(A)=08-P()=0,2
Datos:{ P(I/M) = 0,25 - P(A/M) = 0,75 .
P(H) =045 - P(M) = 0,55

Se pideP(I/H).

P(I) =PH/I)+PM/I)=P(H)-P(I/H)+P(M) - -P(/M).

__ P(D-P(M)-P(I/M) _ 0,2-0,55-0,25 _ 0,2—0,1375 _ 0,0625 _
PI/H) = P(H) - 0,45 045 045 0,1389.

P(MNA) _ P(M)-P(A/M) _ 055:0,75 _ 0,4125
P(A) P(A) 08 08

P(M/A) = = 0,5156.
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